

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Katonai uralom.

### Távozóban a kabinet.

#### A parlament feloszlata.

Budán nagy munkában vannak, lázas munkában vannak. Már nemcsak a miniszterek maguk tanácskoznak, beleszólnak a tanakodásba a fegyveres erő, a karhatalom exponensei is. Meghitt körökben azzal dicsekednek, hogy elmúlt, visszavonhatatlanul elmúlt a kimélet ideje. A katonai uralom eljövételére rendezkedik be Budapesten a kamarilla — mondogatják azzal a félre nem magyarázható célzatosággal, hogy a hírekkel nyugtalanságot keltsenek az országban. Terveik eddig nem sikerültek soha.

Nincs komoly magyar ember széles e hazában, aki bátran a szemközé nem nézne Bécs minden ijesztgetésének. Látott ez az ország már furcsa bajokat, de kihevert minden bajt. S utána megújodott erővel, újra acélozott energiával dolgozott ezeresztendő alkotmányának kiépítésén.

#### Fejérváry bálozik.

A darabant-táborszernagy az este tartott minisztertanács alatt közölte miniszter-társával, hogy miután velük megállapodásra

jutott azokban a kérdésekben, amelyeknek a tisztázása szükségesnek mutatkozott, ismét fölmege Bécsbe. Fejérváry Géza holnap reggel a nyolc órai gyorsvonattal utazik Bécsbe. Az ősz táborszernagy ezuttal — igen komoly és válságos lévén a helyzet — szórakozni is vágyik. E pillanatban nem állapították meg, vajjon az audienciát megelőzőleg-e, vagy utána-e, de pozitívum, megjelenik az udvari bálon is. Igazán örvendetes jelenség, hogy a táborszernagnak is, a kamarillának is van kedve mutatni.

#### Távozóban a kabinet.

Az egyik darabantot meginterpellálta tegnap egy politikus.

— Azt beszél — mondotta neki — hogy a közeli napokban tényleg bekövetkezik a tiszta, a leplezetlen abszolutizmus. Felfüggesztitek az alkotmányt s ti nem hagyjátok el a helyeteket.

— És mit csinálnánk? — kérdezte a miniszter.

— Szolgáljátok az abszolutizmust is.

— Hát ilyen alávalóságot ne tételjétek föl rólunk. Eddig egyetlen törvénytelen dolgot nem követtünk el s ha az abszolutizmus bekövetkezik, mi megyünk.

A végső kijelentést csak azért nyomtattuk le, hogy a miniszter válasza teljes legyen. Fontossága annak van csak, hogy ők — e szerint a kijelentés szerint — az abszolutizmust szolgálni nem fogják. A hazájuk ellen elkövetett nagy hibáikat ezzel nem expialhatják. Azok után, hogy egyáltalán beültek a miniszteri székbe, igazán mindgy, maradnak-e, mennek-e.

Ők azonban úgy akarnak távozni, hogy előzőleg még mindent elkövetnek, hogy az ellenzéki ellentállást letörjék.

#### Január huszonhat.

A jövő hét péntekére jelentik be a katonai uralom életbeléptetését. Ugyanarra a napra, a melyen éppen egy esztendeje, az ország igazmondása végiggázolt a szabad-élvüpart teremtette korruprt rendszeren. A legfrissebb híradás, a mely e fordulatot bejelenti, természetesen Bécsből érkezik. Azt újságolja, hogy az a terminus, hogy a megyék ellentállását végleg le-szereljék, január huszonhatodikán lejár. Ha addig a napig az ellenzék nem hajlik meg föltétlenül a Fejérváry-kormány előtt, Magyarországon kihirdetik a katonai diktaturát.

Ugy értesülünk, hogy Bécsben azt ajánlják, hogy a parlamentet oszlassák fel, de a törvényben megállapított három hónapi időn belül hívják is össze az országgyűlést. A katonai diktatúrának e szerint az lesz a főadata, hogy a három hónapos intervallumban nyomja el az ország rezisztenciáját. Mindenképpen meg akarják óvni a törvényesség látszatát. Még választást is szeretnének, de persze

## Oh az a mama!

Lujza nem hiába várt. Idegesen, izgatottan leste az ablak függőnye mögül, mikor jön az a csinos, barna ifju, akivel a tegnapielőtti bálon megismerkedett.

Milyen édes, boldog pillanatok is voltak azok. A esillár ragyogó fénybe öntötte a termet. Lujza dobogó szívvvel, kipirult arccal táncolt. Az ifju átkarolta a derekát, közel érezte a forró leheletet, mikor a fülébe sugta:

— Holnapután meglátogatom.

Nem válaszolt rá semmit.

— Megengedi? — kérdezte.

Pihogva, a táncól kimerülten, suttogva adta meg rá a feleletet:

— Szívesen látom.

A határidőt izgatottan, nyugtalanul és lelkendezve várta. Most van az ideje. Most kell eljönnie, ha az a nyilatkozat, amelyet a fülébe sugott, a szívéből fakadt.

Ott leste az ablak függönyénél. Künn szitált a hó. Az utcán alig jártak-keltek az emberek. Izgatott volt. Vajjon eljön-e? Be-váltja-e ígérését, szavát? Egyszerre feltűnt

sugár alakja. A hidegtől kipirult arccal, sietve közeledett.

A Lujza szíve boldogságtól dobogott... Végre... Csakugyan eljött.

Még annyi ideje sem volt, hogy első izgatottságán túl tegye magát s már is felnyitott az ajtó s belépett rajta a várva-várt ifju.

Milyen boldogok is voltak. Elbeszélgettek hosszan, sokáig. Először az időről, azután a bálról, majd a szerelemről, házasságról.

A percekkel együtt bátorodott fel az ifju is. Elszédítette a szép leány ragyogó két szeme, bűvös szavai, édes mosolya. Almaiban megalkotott ideálját látta maga előtt teljes valóságban. Csakugy magában gondolta, hogy angyal ez, akit érdemes volna magához emelni s egy életen keresztül gyönyörködni kedvességében.

A szerelmes gondolatok és pillanatok hevében izgatottan nyult a szép leány derekához, hogy magához ölelje s forró csókkal jegyezze el. De a szép Lujza felugrott: — Ah!...

Nem rettentette meg ez a szerelmes ifjut. Sőt olajat öntött lobogó szerelme tü-

zére. Ő is felugrott, hozzá sietett és szenvedélyesen sugta a leány fülébe:

— Ne huzódózzék, szeretem, imádom. Lujza elpirult.

— Ezt akartam megvallani! Szeretem! Szeretem! Az első, a boldogító csókért áhítottam. Ne tagadja meg. Ezzel akartam eljegyezni magamnak.

— Tiltakozom! — kiáltotta Lujza. — Kiáltok a mamának.

— Akkor nem szeret. Miért akar a mamának kiáltani?

— Ne közeledjék.

— Szeretem.

— Ha százszor szeret is. Kiáltok a mamának.

— Imádom!

— Ha imád is, ne közeledjék. Kiáltok a mamának.

Az ifju, mintha lehűtötték volna szíve érzelmét, lehangoztan akart távozni. Már az ajtónál volt, mikor Lujza a döntő pillanatban felkacagott:

— Miért akar elmenni? ... Bohó! ... Hiszen nincs is itthon a mama.

**Kereskedő ifjak táncestélye február 10-én az Arany Bika disztermében.**

olyat, hogy a villogó szuronyok csak azokat bocsássák az urnák elé, a kik a szavazatukat haladó-párti jelöltekre adják. Súlyos akadályok egyebek között ennek a tervnek az, hogy a választási elnököt a megyék központi választmányára küldi ki. A választás törvényességét pedig az elnöknek már csak azért is meg kell őriznie, mert különben a vádlottak padjára kerül.

#### Haditanács.

A miniszterelnöki palotában nagy tanácskozások folytak ma is. Br. Fejérváry Géza kivül ott volt ma délelőtt Kristóffy belügyminiszter is. Délelőtt 10 órakor fölment a miniszterelnökhöz gr. Laszberg Rudolf, Pestvármegye megyefőnöke, utóbb megjelent Rudnay Béla főkapitány is. Hogy miről tanácskoztak, természetesen titkolják. Igen valószínű, hogy Budapest fővárosának és Pestmegyének az ellentállásáról volt szó. A darabantok roppantul szeretnék, ha ezzel a két — kétségtelenül elsőrangú — törvényhatósággal sikeresen végezhetnének.

### Az országgyűlés feloszlatása.

#### Főispánok értekezlete.

#### Csendőri és katonai kirendeltség.

— Távirati tudósítás. —

A kormány jóformán maga sem tudja, mit ne akarjon inkább: a békés kibontakozást-e vagy ennek meghiusulását. Mert ha az első a pusztulását jelenti is, a másodiknál sem marad meg a kabinet. Fejérváry korára való tekintettel buzódozik az abszolutisztikus kormányzás izgalmaival, de az egész kormányban alig van két-három ember, aki meg mer, vagy meg akar maradni. Tisztára Bécs kedve szerint cselekednek, amikor mindent elkövetnek arra, hogy az alkotmányos megoldást lehetetlenné tegyék. A kormányhoz közel álló oldalról gyanus igyekezettel erősítgetik, hogy Fejérváry még mindig nem tették le a reményről, hogy a többség kormányának adhatják át a helyüket. A tegnapi minisztertanács — hirdetik — minden intézkedést csak feltételesen határoztak el, arra az esetre, ha még sem lesz meg a béke. De hogy miből következett az optimisták csoportja arra, hogy ez a kedvező fordulat bekövetkezhetik, azt nem árulja el.

Arra emlékeztetnek, hogy december 19-ike előtt szintén ilyen élesen ki volt helyezve a helyzet, akkor is azt mondták, hogy küszöbön van a képviselőház feloszlatása s az utolsó pillanatban Lukács László intervenciójának mégis meg volt az eredménye, hogy csak az elnapolás következett be. Erre való emlékeztetéssel különösen a szabadelvűpárton erős a mozgolódás, hogy a kormányt bírják rá arra, hogy az országgyűlést még mindig ne oszlassa fel, mert amíg meg van a parlament, még mindig elképzelhető a válság alkotmányos megoldása. A szabadelvűpárton az a meggyőződés, hogy az ex-lex állapotot, amely

már ugysis riktó ellentéte az alkotmányosságnak, nem szabad sulyosbitani és kétségbeesítővé tenni azzal, hogy elveszik a parlamentet is. Azt beszélnek, hogy gróf Tisza István Budapestre érkezése ilyen akcióval van összefüggésben. Mi eredménye lesz ennek és a bécsi szándékokat ismerve, mi értelme van, ezt nem feszegetik a szabadelvűpártban, hanem azt mondják nagy meggyőződéssel, hogy a kormány még mindig nem mondta ki az utolsó szót.

Holnap a belügyminisztériumban megjelennek az összes főispánok, hogy tanácskozzanak azokról az intézkedésekről, melyek a főispánok és általuk kinevezendő tisztviselők személyének biztonsága érdekében szükségesek. A főispánok elő fogják terjeszteni a belügyminiszternek azoknak az egyéneknek névsorát, akiket az elmozdítandó tisztviselők helyébe akarnak kinevezni, de egyúttal jelteni fogják azt is, hogy ezek az existenciák csak úgy hajlandók a járásokban hivatalt vállalni, ha róluk kelőképpen gondoskodnak.

A belügyminiszter utasítására a csendőrségi ügyosztályban tervezetet dolgoztak ki, melyben előre megállapították, hogy a jársokba, illetve szolgabíróságokhoz, továbbá a vármegyék székhelyére hogyan vezényeljék ki a csendőrséget. A mozgósítási tervnek elkészítése után arra a kellemetlen felfedezésre jutottak, hogy a foganatosítandó kivezénylések után az egyes őrskerületekben nem marad csendőr s emiatt az ország nagy része közbiztonsági tekintetben teljesen szabadjára maradna. Hogy ennek az állapotnak milyen súlyos következményei lehetnek, ezt már most érzik, különösen azokon a vidékeken, ahonnan a csendőrséget a főispáni installációkra elvitték. Ezek a vidékek a közbiztonság már most is annyira megrendült, hogy napirenden vannak a fosztogatások. Ilyen körülmények között még sem merik a csendőröket teljesen elvonni a közbiztonsági szolgálatról, de mert mégis csak kell tenni valamit, hát megkeresték a hadügyminisztert, hogy a közös hadsereg katonáival segítse ki a csendőrséget.

Bihar Ferenc honvédelmi miniszternek néhány nappal ezelőtt történt bécsi utazása azzal a kérdéssel állott kapcsolatban, hogy a csendőrséget miképpen lehetne a közös hadsereg állományából kiegészíteni. Ebben a kérdésben Pitreich hadügyminiszterrel a megegyezés olyképpen jött létre, hogy minden csendőrségi őrsön a vezénylés, vagy kilépés által beállott létszámihiányt a közös hadsereg katonáival fogják pótolni, akik aztán a csendőrséggel együttesen végzik a közbiztonsági szolgálatot. Hasonló módon fognak gondoskodni a helyettesítésre kinevezett tisztviselők személybiztonságáról is. Minden ilyen tisztviselő mellé állandó fedezetül 2 csendőrt és 4 közőshadseregbeli katonát osztanak be, akik aztán állandó kíséretét képezik az illető tisztviselőnek:

A főispánok nagyobb megtiszteltetésben részesülnek, mert az ő becses személyük mellé állandóan 1 csendőrtiszt, 10 csendőrt és 10 bakát rendelnek ki. Ez a létszám a szükséghez képest bármikor felemelhető. A főispán mellé beosztott csendőrtisztnek jogában áll a járási hatóságok mellé beosztott csendőrség és katonaság létszámának felemelése iránt is intézkedni, ha az szükségesnek mutatkozik.

### VIDÉK.

**Öngyilkos kis fiu.** Kistelek községből írják: Ferke Gyurka nyolc éves gyermek ezelőtt négy nappal eltűnt a faluból. A hatóság szigorú nyomozást indított a kis fiu hollétének felfedezése iránt. A nyomozás folyamán azután meg is találták a kis fiut szülei házában szénapadlásán a mesterge-

rendára felakasztva. Kitént azután, hogy a kis fiu öngyilkosságot követett el. A község bírása ugyanis egy idező végzést adott át a fiunak, hogy kézbesítse apjának. A gyermek elvesztette az irást és annyira félt, hogy vigyázatlanságából baj származik, hogy felakasztotta magát. A fiut különben nem tiszta elméjének ismerték a falubeliek.

**Öngyilkos menyasszony.** Egy temesvári földbirtokosnak tizenhét éves feltűnő szépségű leánya, Pestreszku Szavetta, mint Temesvárról táviratozzák, ma, esküvője előtt föbelőtte magát. A fiatal leány nem akart a szülei által választott vőlegénnyel megesküdni s inkább a halálba menekült, sem hogy annak felesége legyen, akit nem szeretett.

### Fejérváry megint Bécsbe megy.

#### Óriási meglepetések várhatók.

— Távirati tudósítás. —

Fejérváry Géza báró miniszterelnök csak tegnapelőtt jött vissza Bécsből és ma hire járt, hogy még ezen a héten ismét Bécsbe utazik. Lehetséges, hogy holnap, vagy holnapután külön kihallgatáson fogadja a fejedelem.

Ennek az esetleges bécsi utnak csak a hire is óriási meglepetést keltett politikai körökben. Számtalan kombinációt fűztek hozzá, magyarázgatni próbáltak, de bizonyosat senki sem tudott.

Csak növelte a konsternációt Feilitzsch Arthur báró földművelésügyi miniszternek a következő nyilatkozata:

— Nagyon sokszor kétségbe vonták a Fejérváry-kormány alkotmányos gondolkozását. Nos, nem-sokára meg fognak győződni, hogy ez a kormány igenis alkotmányos és törvényes.

Ezt sokan úgy magyarázták, hogy a kormány lemondani készül és át fogja adni a helyét olyan kormánynak, amelyik az abszolutisztikus eszközöktől sem riad vissza.

Mindamellet azt hisszük, hogy ez a változás nem a legközelebbi napokban fog megtörténni. Erre enged következtetni az a körülmény, hogy Fejérváry ismét föl akarja szólítani a koalíciót, hogy vállalja a kormányt.

### A VÁROSHÁZARÓL.

**A Hortobágy hasznosítása** ügyében kiküldött albizottság munkálatairól szóló javaslatot Király Gyula tanácsos a jövő héten terjeszti be a polgármesterhez. A nagybizottság tehát — ha a körülmények engedik — a jövő hét végén ülést tart.

**Változás a házipénztárnál.** Máthé Miklós a házipénztár pénztárnoka beteg s több hétre szabadságot tart. A fontos pozíció helyettesítésére a számvevő hivatal Sipos György ellenőrt javasolta, a ki mint pénztárnok fogja helyettesíteni Máthé Miklóst felgyógyulásáig. A pénztár átadása tegnap

**Vb. Adler Simon csődtömegárui:**  
férfi ruhaszövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendők, bélesek, női és férfi fehérművek, barchot, kroton, batiszt és vásznak rendkívül olcsó áron árusítatnak el.  
**Debreczen, Kossuth-utca 2. sz., a pénzügyigazgatósági palota.**



**Heti műsor.** Zilahy Gyula szinigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze. Hétfőn: *Faust*, opera „B” bérletben. Kedden: *Fehér Anna*, dráma „C” bérletben. Szerdán: *Jerikó falai*, színmű „A” bérletben. Csütörtökön: *Jerikó falai*, színmű „B” bérletben. Pénteken: *Drótostót*, operett „C” bérletben. Szombaton: *Postás fiú és a luga*, énekes bohózat „A” bérletben. Vasárnap délután: *Csöppség*, vígjáték, este: *Bohém szerelem*, operett.

(A) bérletre támlásszék jobb oldal III. sor, 3. és 4. szám eladó. Értekezhetni a kiadóban.

## Váltóhamisító az Ipar- és Kereskedelmi Bankban.

**Kétezer koronás hamis váltó.**

Debrecen, január 20.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap egy debreceni Tócs-kerti lakos beállított a debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank-ba s ott egy hamis váltó leszámoltatását kérte. Előtte való nap már ott járt s kérte a váltó kifizetését. Löfkovics igazgató sejtette, hogy hamis váltóról van szó s figyelmeztette is a következményekre az illetőt, aki még is elég vakmerő volt másnap ismét beállítani.

A rendőrség már várta s le tartóztatta a bűnös utra tért embert.

Tegnapelőtt este felé felment a debreceni Ipar- és Kereskedelmi bankba Tóth János tócs-kerti 25. szám alatti lakos s egy 2000 koronás váltót mutatott fel, kérve, hogy számíttolják le. A váltón elfogadóként Sarkady Ferenc, kibocsájtóként özv. Mike Ferencné szerepelt, forgatóként pedig Mike Ferenc.

Löfkovics Márton igazgató az aláírások egyformaságából s a kérdéseire adott feleletekből is azonnal tisztában volt azzal, hogy hamis váltóval van dolga.

— Nézze, most kaptam egy sürgőnyt, hogy itt hamis váltót akarnak benyújtani. Talán épen ez az. Ezért nagy büntetés jár.

— Dehogy, — felelte Tóth János, — ez az én váltóm nem hamis.

— Hát hogy hívják önt, — kérte az igazgató.

— Hiszen oda van írva. — Én Sarkadi Ferenc vagyok.

— Na jó! Hát irassa alá még hátul a feleségével s másnap jöjjön el. És tudja mit, irassa alá Mike Ferenc feleségével is.

Az illető, — aki Tóth János volt, — erre elment. Másnap azonban beállított újra. Tényleg rá volt írva a váltóra a két kívánt név.

— Na, most már kifizetik ugy-e, szólt. — Persze, csak várjon egy kicsit.

Csak hogy eddigre már Löfkovics megkérdezte az aláíróként szereplő Sarkadiékat és Mikééket, hogy ők irták-e alá a váltót. A két jó módu család tagjai kijelentették, hogy ők semmiféle váltót nem ir-

tak alá mostanában. Az igazgató rendőrökért küldött s 12 órakor Pósalaki biztos a vele jövő rendőrök oltalmába ajánlotta Tóth Jánost.

Tóth látva, hogy bajba van, hiába tagad, őszinte vallomással igyekezett sorsán enyhíteni, bevallotta kiletét s azt is, hogy a 2000 koronás váltó hamis. Azzal védekezett, hogy 5 gyermeke van s nem tud megélni a mai világban. Úgyét átteszik a büntető bírósághoz.

## UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyemdjébe: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Az urkocsisok-egylete** közgyűlését január hó 28-án d. e. 10 órakor a város-háza kistermében tartja meg.

\* **A Vilmos huszárok Krakóban.** Katonai körökben érdekes hírt korpoltálnak. E hír szerint a cs. és kir. 7. sz. Vilmos huszárezredet, amelynek törzse Debrecenben van s egy osztálya Nagyváradon fekszik, *felsőbb parancsra Ausztriába helyezik át. A hetes kuszárokat Krakóba vezénylik s helyettük dragonyos ezredet helyeznek Debrecenbe és Nagyváradra.* A hírt megbízható forrásból kaptuk, de nagyon óhajtuk, hogy a leghatározottabban megcáfolják.

\* **Az államvasutakat újjászervezik.** Már ez év április elsején — mint budapesti tudósítónk táviratozza — életbe lép az államvasutak új szervezete. A rendkívül fontos újjászervezési munkálatok, mintegy harmadik hónapja, rendkívül serényen folynak s hetenkint 3—4 ülésen tárgyalják a szervezést alapjául szolgáló utasításterveket a kereskedelemügyi minisztériumban a m. kir. államvasutak összes igazgatóinak részvételével. Eddig letárgyaltatott az új tervezet szerint a minisztérium ügyköre, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának teljesen részletes ügyköre, az egyes főosztályok belső tagozottsága és részletes hatásköre és most következnek az üzletvezetőségek, melyek szervezetének tárgyalására jövő hétre az összes üzletvezetők is berendeltettek a minisztériumba. Az új szervezet így előreláthatólag április elsején életbeléptethető lesz és egyéb igen fontos részletektől eltekintve, már most megállapítható, hogy ennek következtében az igazgatóságnál mintegy 35 osztály fog feleslegessé válni. Az a hír, mintha az új szervezetre nézve véleményeltérés lenne, merőben téves. A munkálat eddigi részei teljes egytelmőséggel jöttek létre. Egyetlen pontra nézve se maradt fenn véleményeltérés.

\* **Vasuti karambol.** A tegnap este Búd-Szent-Mihály felé közlekedő vegyes vonatonál könnyen végzetessé váló katasztrófa történt. A vonat, mely a nyílt pályán teljes gőzzel haladt, váratlan akadályra akadt, melylyel összeütközött. A vonat azonnal megállt, a személyzet és az utasok ijedten ugráltak le megtudni a baj okát. A mozdony előtt egy vasuti kocsis állott, mely

az összeütközés következtében kisklott és alapos zuzódásokat szenvedve hevert a pályán, elzárva a vonat előtt a tovább vezető utat. Az akadály miatt a vonatot kénytelenek voltak visszatolatni, mert tovább nem mehetett. Az államvasutak üzletvezetősége szigorú vizsgálatot indított a hibás alkalmazottak ellen, akiknek mulasztása következtében fordult elő a karambol.

\* **A vasárnapi teaestély.** Teaestély lesz vasárnap, azaz f. hó 21-én, melyet a szent Erzsébet-egyesület a már megszokott alakban rendez. A háziasszonyi tisztséget ezúttal dr. Irinyi Istvánné társelnök, Csanak Józsefné és Wolafka Antalné alelnökök vezetésével a következő t. c. választmányi hölgyek voltak szívesek elvállalni: Agricola Adolfné, Baróthy Béláné, Bosznay Istvánné, Borzsovay Benedekné, Buzás Miklósné, Brunner Edéné, Kubay Alajosné, Nagy Gézáné, Than Gyuláné, Unger Gusztávné, Vidovich Menyhértné. Belépti-díj mint rendszeren 1 korona. A zenét ez alkalommal Rácz Károly zenekara szolgáltatja.

\* **Halálos szerencsétlenség.** Tegnap reggel ismét halálos végű vasuti baleset történt. A szerencsétlen áldozat, egy Terbicki Gusztáv nevű napszámos, még a helyszínén kiszendvedett. A szerencsétlen embert a vonat elütötte s a mozdony kerekei a szó szoros értelmében ketté szelték. Azonnal meghalt. — A szerencsétlenség a Debrecenbe tegnap reggel érkezett 4601-es számú személy-vonatonál történt, melynek kerekeit az elgázolt ember vére pirosra festette. A vonat a 154. számú szelvélynél haladt, mikor a mozdonyvezető a pályatesten haladó embert észrevette. A veszedelem láttára minden lehetőt elkövetett, hogy a szerencsétlenséget megakadályozza. Azonban minden igyekezete hiábavalónak bizonyult. A rohanó vonatot oly gyorsan nem tudta megállítani s az keresztül robogott rajta. A vonat néhány pernyi vesztegelés után tovább haladt, a pályaoőr felügyeletére hagyva a hullát. A pályaoőr értesítette azután a esendőrséget, mely a hulla zsebében talált iratokból állapította meg kiletét. Terbicki lőcsei születésű, nős, családos ember volt.

\* **Segédek a főnökökhöz.** A helybeli összes fűszer kereskedelmi alkalmazottak a következő nyílt kérelemmel járultak főnökeik elé: „A debreceni összes fűszerkereskedelmi alkalmazottak nevében azon alázatos kérelemmel járunk a tek. Főnök urakhoz, hogy az alant felsorolt igazszerény kérésünket orvosolni méltóztassanak, hogy ezen nehéz hosszú 14—15 órai munka terhét lehetőleg a 8 órai zárással megrövidíteni egyöntetűleg február 15-étől kegyeskednének. A 8 órai zárással az üzleti forgalom semmi kárt nem szenvedne. Mi, fűszerezésnek az összes kereskedelmi alkalmazottak közt legnehezebb munka terheli vállainkat. Jobban biztosítva volna a napi fáradalom után a rendes étkezés és pihenés. Testileg, lelkileg tönkre téve nem képes egy alkalmazott kellő kitartással életét, jövőjét fenntartani. Szerény kérésünk teljességéről

# Gazdasági eszközök,

konyha berendezési tárgyak, épület és butor vasalások, összes iparágához tartozó szerszámok, legolcsóbban beszerezhetők: **Bészler és Dávid** vaskereskedőknél Debrecen, Placz-utca 7. szám.

meg vagyunk győződve, mert több főnöktől hallottuk azon nyilatkozatot, hogy ha a zárás idejét közösen meghatározzák, az alól egy főnök sem vonja ki magát. Kérelmünk teljesedését a Főnök urak nagyra becsült belátására bízva, maradtunk továbbra is szolgálatra készen a Fűszerkereskedői alkalmazottak.

**\* Vasutasok szövetkezete.** A debreceni máv. altiszti-kör elnöksége felkéri egy az üzletvezetőségi, mint a műhelyi, valamint az állomási és egyéb szolgálati ágaknál alkalmazott mindazon kartárs urakat, a kik Debrecenben egy fiók fogyasztási szövetkezet létesítését óhajtják, hogy vasárnap, f. hó 21-én délelőtt 9 órakor a máv. altiszti-kör helyiségében (pályaudvar, tisztalak) tartandó értekezleten minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. A máv. altiszti-kör elnöksége.

**\* Meghalt a börtönben.** Tegnap a királyi ügyészség fogházában meghalt egy Sommer Sámuel nevű izraelita fogoly. Hetvennyolc éves vén ember volt, állandó lakója az ügyészség börtönének. — Alig szabadult ki, már visszakérült. Most lopás miatt, mint vizsgálati fogoly ült. Halálát az aggkorral járó gyöngeség okozta. Hulláját kiszállították a helybeli kórházba.

**\* Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Szombati Margit ev. ref. 5 hónapos, Dudás Mihály r. kath. 2 hónapos, Mészáros István ev. ref. 2 éves, Barna Ferenc ev. ref. 76 éves, Pálfi Andrásné ev. ref. 43 éves, Pandics Margit ev. ref. 15 hónapos, özv. Kemény Jánosné ev. ref. 66 éves és Stark Róza izr. 7 éves.

**\* Kereskedő ifjak társas vacsorája.** A debreceni kereskedő ifjak dalköre, e hó 21-én este 8 és fél órakor 5 éves tagjai tiszteletére az angol királyi kis éttermében társas vacsorát tart. 1 toriték ára 2 kor. 40 fillér. Ezen vacsorára a kereskedő ifjuság, valamint a dalkör barátai ez uton is meghivatnak.

**\* Világhírű cirkusz Debrecenben.** Érdekes és ritka látványban lesz része a nyáron a debreceni közönségnek. A világhírű Buffalo Bill Wild West amerikai cirkusz-társaság igazgatója, Márkus L. Dean beadványt intézett a városhoz. Az óriási cirkusz-társaság, mely most világszerte uton van, a nyáron utjába ejti Magyarországot is és a nagyobb vidéki városokban egy-két napon át előadást fog tartani. A cirkusz hatalmas méreteiről, mely a Barnum cirkusznak versenytársa, fogalmat alkothatunk, ha tekintetbe vesszük több mint ezeröttszáz tagját, óriási felszerelését és ötszáz darab lovát. Körülbelül négyezer négyszögöl terület kell a cirkusz felállításához, melyet saját személyzetével négy óra alatt épít fel. Saját vasúti kocsijai vannak, melyet öt vonat továbbít. Az érdekes beadvány felett a napokban fog dönteni a városi tanács.

**\* A jószívűség ára.** Érzékenyen megkárosította Schmidt János Csapó-utca 19. szám alatt lakó fodrászt egy hely nélküli fényképész segéd. A segédet ugyanis pár nappal ezelőtt lakásába fogadta, s teljes ellátásban részesítette. Tegnap délután egyedül hagyta szobájában, melyet ez arra használt fel, hogy az egész lakást felkutatta. Kutatása közben négy darab arany gyűrűre akadott, melyeket nyomban zsebébe süllyesztett.

A tett elkövetése után pedig megszökött. A hiányt Schmidt csak este vette észre s azonnal jelentette a rendőrségnek, mely a szokásban levő állítólagos fényképész segédet a beadott személyleírás után körözi. Schmidt vesztessége meghaladja a száz koronát.

**\* Eltűnt biztosíték.** Sikkasztásért emelt vádat tegnap Dravecz Erzsébet egy ismerőse ellen. Valami vételárból kifolyólag Dravecz Erzsébet biztosítás fejében több értékű apróságot adott zálogba neki. Az elzálogosított tárgyakat tegnap ki akarta váltani, de azok már nem voltak a megbízott asszony birtokában. Időközben eladta. E miatt Dravecz Erzsébetnek kárt okozott s feljelentette.

**\* Drága tréfa.** Rossz tréfát engedett meg magának egy kőműves segéd, melyért a büntető bíróság előtt fogják felelősségre vonni. Tegnap este ugyanis mikor lakására ment, utjában egy kovácsműhely előtt egy lovat látott, mely a fához kötve gazdátlanul állott. Hirtelen pokoli ötlete támadt, kivette zsebkését s a lófarkát tőből levágta. A megcsontított állat tulajdonosa, Bányai János a rossz viccelő kőműves segédet a bűnügyi osztálynál feljelentette.

**\* Csak azért is vig estély.** Lapunk más helyén beszámolunk a vig estély rendező bizottságának arról az elhatározásáról, hogy a közönség páratlanul álló nagy érdeklődése dacára sem ismétli meg a vig estélyt. A rendezőséget ebben az elhatározásában az vezette, hogy a szereplők szives előzékenységével nem akar visszaélni. De hozott olyan határozatot, amely az érdeklődőket bizonyára kárpótolni fogja. Kimondotta, hogy rendez egy másik estélyt, „Csak azért is vig estély” címmel, amelyet nem közvetlenül a csütörtöki est után, hanem farsang utolsó napján tart meg. Ezt az estélyt éppúgy, mint a csütörtököt a Bika szálloda disztermében tartják meg s ugyancsak a mostani helyárrakkal. A programtervezet már erre is készen van. Elárulunk belőle annyit, hogy lesz egy fényes mesébe illő látványossága: a *Babatündér* ballett minden ragyogásával és pompájával. Hogy e mellett a műsor még több érdekes számot fog felölelni, azt talán felesleges mondanunk.

**\* A megtaláló.** Még a múlt év november havában történt, hogy egy bíró felesége elvesztette nehéz aranyóráját. A megtalálót abban az időben lapok útján is felhívták az elveszett, mintegy százharminc koronát érő tárgy visszaadására. Illő jutalmat is ígértek neki, de a becsületes megtaláló azért még sem jelentkezett. A bíró most az illető ellen a rendőrségnél büntelést tett.

**\* Belépés a Zion-egyletbe.** A Zion-egylet kötelékébe még folyó hó 25-ig lehet felvételi-díj fizetése nélkül belépni. A jelentkezni szándékozók felhivatnak, hogy a jelzett napot saját érdekükben el ne mulasszák.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, a kik felejthetetlen emlékü férjemen Fekete Mihály posta s távirata tiszt halála alkalmából részvétükkel felkerestek, valamint a debreceni posta és táviró tisztikar, amely a ravatalra helyezett koszorúval fejezte ki részvétét, fogadják hálás köszönetemet. Özv. Fekete Mihályné.

**\* Rácz Károly hangversenye.** Rácz Károly zenekarával ma este a Hungária kávéházban változatos műsorral tart hangversenyt.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Fogadják hálás köszönetemet mindazon rokonok s jóösmérsők, kik szeretetűm, Kovács Józsefné temetésén megjelenni szivesek voltak. Kovács József.

**\* Ki akar hosszú életű lenni.** Az sohase igyon más pálinkát, mint az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. barackpálinkáját, amelyről árjegyzéket ingyen és bérmentve küld a kecskeméti gyárvezetőség.

**\* Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olesó árak.

**A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.**

**\* Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalszámot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszaru” gyógyszerár.**

**Regények, diszmnűvek, új és ódon könyvek** potom áron kaphatók Harmathy könyvüzletében, Fűvészkeret-u. 14.

## TÁVIRATOK.

### Katonai diktatura.

Bécs, jan. 19. A Neue Freie Presse Katonai diktatura Magyarországon című vezércikkét hoz, amelyben azt írja, hogy a diktatura emberei már utban vannak és ha a koalíció január 26-ig a kormányt nem vállalja, meg is érkeznek Magyarországra.

### Ujabb felfüggesztés és áthelyezés.

Budapest, jan. 19. A belügyminiszter Fazekas makói polgármestert állásától felfüggesztette. Gros Kálmán esanádi tanfelügyelőt pedig a kultuszminiszter elhelyezte, miután nem vett részt a főispáni installáción.

### Rudnay lemond a főkapitány-ságról.

Budapest, jan. 19. Hír szerint Rudnay ma lemondott főkapitányi állásáról. A kaszinókból semmi kivánságra sem lép ki.

### A király Budapesten.

Budapest, jan. 19. A Politikai Értesítő szerint Fejérváry azt ajánlotta a királynak, hogy a válság elintézése céljából jöjjön Budapestre. Bécsi lapok is foglalkoznak e hírrel, de azt írják, hogy Fejérváry e tervéről mit sem tudnak.

### A hamburgi zavargások.

Hamburg, jan. 19. A rendőrség tegnap a következő hirdetőment tette közzé: Az olyan kihágásoknak és büntényeknek, amilyenek e hó 17-én a szocialista népgyűlés alkalmával előfordultak, elejét akarja venni a rendőrség és ezentul népgyűléseket az utcán semmi szín alatt sem tűr meg, hanem mindennemű gyülekezést a legerélyesebben és szükség esetén fegyveres erők alkalmazásával szét fog szórni. Aki a rendőrség rendelkezéseinek nem engedelmeskedik, azt rögtön letartóztatják.

Hamburg, jan. 19. Tegnap késő délután a tegnapelőtti zavargások színhelyén ismét néhány száz gyanús egyén verődött össze, de ezeket a rendőrség gyorsan szétoszlatta. A hatóság elrendelte, hogy a kávéházakat és vendéglőket több utcában továbbra is zárják. Emberéletben nem esett kár. Az a más oldalról elterjesztett hír, hogy

egy rendőrt megöltek és torlaszokat építettek, nem felel meg a valóságnak. De igaz, hogy egy 12 éves fiú és egy rendőr, kik mindketten súlyosan sebesültek meg, olyan állapotban fekszenek a kórházban, hogy felépüléséről az orvosok jóformán már lemondtak. Több gyanús embert a rendőrség az utcán megállított és tényleg rabolt tárgyakat találtak náluk, mire a rendőrség ezeket az embereket letartóztatta. A fenyegetett utcákat a forgalomtól elzárták és csak az ott lakókat bocsájtják át a kordonon. Minthogy nincs elég rendőr, az összes rendőri irnokokat egyenruhába bujtatták. A polgármester felajánlotta a rendőrhivatalnokoknak, hogy revolverekkel fegyverzik fel őket, amit azonban ezek nem fogadtak el, a rendőrségnek azonban meghagyták, hogy zavargás esetén ne kezdjen lapos vágásokkal, hanem mindjárt a kard élével vágjanak.

#### A vezérlőbizottság s az ellenállás.

Budapest, jan. 19. A vezérlőbizottságnak a megyei ellentállásra kiküldött albizottsága ma ülést tartott Apponyi elnöklésével. Hadik gróf jelentette, hogy a megyékben olyan összeg gyűlt össze, a tisztviselők kártalanítására, hogy csupán szegényebb megyék számára kell országos gyűjtéssel némi alapot teremteni.

#### Darabant főispánok, mint orfeum tagok.

Budapest, jan. 19. Egyik fővárosi lap azt írja, hogy a kormány egy orfeum társulatot szervezett, amelylyel a főispánokat belopja az egyes városokba. A társulat igazgatója Hatvani Károly volt színész, most korosmáros. A társulat titkára Aczél Pál titkosrendőr, primadonnája pedig Nyitrai Mariska. A balassagyarmati főispánt ezek lopták be a városba. A főispán, mint kórikus szerepelt. Így jutott hajlékhoz és ételhez.

#### Az angol választások.

London, jan. 19. A választás eddigi eredménye a következő: 195 liberális, 30 munkáspárti, 83 unionista és 60 nacionalista. A liberálisok eddig 99, a munkáspárt 23 és az unionisták 3 mandátumot nyertek.

#### Khuen Héderváry terve.

Nagyvárad, jan. 19. Kiderült Khuen-Héderváry terve. Ő úgy tervezte a dolgot, hogy miniszterek nélkül egymagá kormányoz s pártközi konferencia elé viszi a válság megoldását. Tisza ellenzésére a dologból semmi sem lett.

#### Az orosz forradalom.

Pétervár, január 19. (Távirati Ügy-nökség.) Több városból az a hír érkezik, hogy a takarékpénztárakból nemesak hogy nem veszik ki a betéteket, hanem újra betesznek. Milbau távirat jelenti, hogy Godingen városát, a keleti tartományokban dühöngő felkelés fészket egy katonai csapat megszállotta. Taskendből jelentik, hogy az orenburg-taskendi vasúti vonal déli részén ismét megnyílt a forgalom. Ufából jelentik, hogy a szamara-szlatuszi vasutvonalat átadták a forgalomnak. Az állapot újra normális. A távirati vonalak üzemből vannak. Vorones kormányzóságban a parasztnozogalom engedett. Vorones városában nyugalom van. A moszkva-kurszki vasut moszkvai műhelyében hat embert letartóztattak, mert

bombát találtak náluk. Rigai távirat jelenti: 46 község megadta magát. A livonai tartományok nyugalma lassan helyreáll. A felkelők vezetői közül huszat letartóztattak, nyolcat megöltek. A menekülők Riga felé tartottak, ahol biztonsági intézkedéseket léptettek életbe.

#### A barsi installáció.

Budapest, jan. 19. Sényi Kálmán 25-én hívta össze az installáló közgyűlést. Az alispán pedig 22-ére rendkívüli közgyűlést hívott össze, melyen a fogadtatást beszélék meg. A főispánt (!) számárbandériummal fogadják, a közgyűlési terem ajtajait, ablakait pedig leszedik stb.

#### Gróf Károlyi 25,000 koronája.

Budapest, jan. 19. Gróf Károlyi Sándor Mentoné-ból 25,000 koronát küldött a csongrádi jóléti bizottsághoz a tisztviselők kártalanítására.

#### A főváros öt milliója.

Budapest, jan. 19. A belügyminiszter hétfőn semmisíti meg a főváros ellentálló határozatát. Állítólag Kun Gyula tanácsos olyan tervet talált ki, hogy a fővárosnak nem kell az öt milliót beszolgáltatni s Halmos polgármesternek sem kell lemondania.

#### A táblabíró tolvaja.

##### Betörő a bírák előtt.

Debrecen, január 20.

Még a nyáron történt. A debreceni bírói kar egyik kitűnő társadalmi életünkben tisztelettel körülvevő tagjának, Szalay József táblabírónak lakását feltörték. Akkor családjával együtt nyaralójában lakott s a lakásba küldött nevelőnő vette észre a betörést. Felfordulás volt a szobákban. Széthányva minden.

A szekrényt feltörve találta. Hiányzott belől minden. Ezüst étkészlet, ékszerek, értékpapírok, összesen hatezeröt száz korona értékben.

Az esetet akkor bejelentették a rendőrségnek s a nyomozás során sikerült kideríteni a bűnöst Radoszta Ferenc székesfehérvári születésű, nyiregyházi lakos, lakatossegéd személyében, aki felett tegnap ült össze bíraskodni a törvényszék büntető bírósága.

A főtárgyaláson Oláh Miklós elnökölt. Ifj. Radoszta Ferenc, a vádlott őszinte beismerésben volt. Elmondta, hogy július 23-án Debrecenbe jött s álkules segélyével hatolt be a Szalay József táblabíró lakásába. A szekrényeket feltörte s hatezeröt száz korona értékben lopott el onnan értéktárgyakat.

A lopott tárgyakat azután átadta az őcsesének, Radoszta Jenőnek, hogy vigye Budapestre és ott a zálogházakban értékesítse.

Csak hogy ifj. Radoszta Ferenc első betörésével nem elégedett meg. Pogány Armin máv. mérnök lakását is megtisztelte látogatásával. Álkulesal hatolt be oda is és ezüstneműeket, ékszereket 223 korona értékben emelt el.

Mindezekre ráadásul vádolva volt az az is, hogy július 12-én dr. Kerekes Lajos székesfehérvári árvaszéki ülnöktől 800 korona értékű ezüstneműt lopott. Ifj. Radoszta Ferenc mindent, csak ezt az utóbbi lopást nem ismerte be. Ez utóbbi esetre nézve különben a kir. ügyész is ejtette a vádat.

Ifj. Radoszta Ferenc nem először áll most bírái előtt. Már öt évi fegyház büntetése volt.

A törvényszék tegnap a tanukat hallgatta ki, ma a vád és védbeszédre és az ítélethozatalra kerül sor. Az egész esetet Radoszta Jenő működése kapcsán fedezték fel, mikor a betörés útján szerzett tárgyakat a fővárosi zálogintézetekben értékesíteni akarta.

## Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izléseesen és olcsón

kiállít a

**Debreceni Ujság** 

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

### HIREK.

**Az új püspök beiktatása.** Székesfehérvárról írják: Az új székesfehérvári püspöknek, dr. Prohászka Ottokárnak ünnepies beiktatása vasárnap, f. hó 21-én lesz. Ez alkalomból Károly János címzetes püspök, káptalani helynök körlevelet bocsátott ki, a melyben lelkes szavakkal üdvözli a főpásztort s utasítja az egyházmegye egész papságát, hogy az installáció napján ünnepi misét tartsanak. A székfoglaló ünnep vasárnap reggel 9 órakor veszi kezdetét a székes-egyházban, a melynek bejáratánál a káptalan és az egész papság fogadja az új egyházfőt. Rövid ima után felolvassák a királyi és pápai okiratokat. Azután Károly János káptalani helynök a papság nevében üdvözli a püspököt, a ki erre válaszolni fog. Utána ünnepi mise következik és Prohászka püspök szónoklatot tart. A székfoglaló után a püspöki palotában diszbed lesz.

**Negyedmillió osalás.** A bécsi rendőrség táviratilag értesítette a főkapitányságot, hogy onnan tegnap Schwob, másképpen Schmidt vagy Schmith Adolf ékszerügynök körülbelül 250,000 koronás csalások elkövetése után megszökött. Schwob-Schmidt két előkelő bécsi ékszerkereskedőt károsított meg, aiktól az alatt az ürügy alatt csalt ki nagyértékű ékszereket, hogy azokat gazdag angoloknak eladja. Ehelyett azonban az ékszereket elzalogosította. A szélhámos, aki valószínűleg hamis néven bujkál, nagyon elegáns ember, németül, angolul és franciául tökéletesen beszél. Haja őszbevegyülő, bajuszát sötétre festi. A rendőrség kére-kerítésére megtette a szükséges intézkedéseket.

**Modern Noé bárkája.** Londonból jelentik, hogy Noé bárkájának modern kiadása ismétlődött meg a „Kildanan Castle” nevű gőzösön. Egy teljes zoológiai kert volt a hajón; a többi közt: 1000 teknősbéka, 30 pávián, 12 más majom, 70 kigyó, 60 pingvin, 10 antilop, 70 énekes madár, 6 foka, 4 daru és a többi állatok közül is volt néhány példány. A hajó utasai természetesen rendkívül érdeklődtek a különös utitársak iránt. Kevéssel az elindulás után vihar tört ki, ezt a felfordulást az egyik kigyó felhasználva, megszökött helyéről és másnap a fedélzeten a napon sütkérezve találták meg. Mikor hire ment ennek, az utasok, különösen az asszonyok közt iró-zatos pánik tört ki, mert a megszabadult kigyót mérges kigyónak tartották. Az állatok őrzőjének azonban sikerült megfogni a kigyót és visszatette zárkájába. Utközben a fókák közül öt kimult, mert semmi körülmények közt sem akartak enni. A hatodik, egy fókafiók, dédelgetett kedvence volt a nőknek, amint a fedélzeten ide-oda csoszogott. Egy napon azonban, amint a fedélzeten mászkált, nyilván a tenger csábításaira, keresztülvetette magát a fedélzeten a tengerbe és nyomtalanul eltűnt a hajóval.

Nagyon vadul viselkedtek a pingvinek, a világért sem nyultak volna hozzá az eléjük tett hushoz, ellenben egymásnak mentek és egymást akarták felfalni. Végül is elküldötték őket és esőruk erőszakos felnyitásával mesterségesen táplálták őket.

**A császár részvéte.** Berlinből táviratozzák: Vilmos császár a következő részvétáviratot küldötte az elhunyt báró Rieht-holen családjának: Atyjaura halálának híre mélyen megrendített engem. Fogadja a magam és hozzátartozóim nevében igaz részvéteket. Példás kötelességű, buzgó hivatalnokot vesztek el benne, aki hivatalának nehéz feladatait kitünően tudta ellátni, akinek a birodalom jóléte körül szerzett érdemeit hálásan ismerem el. Teljes bizalmamat élvezte. Feledhetetlen marad előttem minden időkre, amint a fiatal hadnagy a Mars Latour mellett győzelemre vitte a 11. ezred zászlaját. Ezenkívül is számos részvétávirat érkezett, így a többi közt táviratot intézett a szász király, a bajor régensherceg, a badeni nagyherceg és neje, a trónörökös és sok más személyiség.

**A köztársasági elnök javadalmazása.** Most, hogy a francia köztársaság megválasztotta új elnökét, nem lesz érdektelen fölemlíteni, hogy mekkora javadalmazása van a francia államfőnek. A reprezentatív szerepért kap az elnök 1.200.000 frankot évenként, tehát havonként kerek 200.000 frankot. Lakása gyanánt rendelkezésére áll az Elysée-palota és nyári lakás gyanánt az egykor különböző királyi kastélyok, mint Fontainebleau és Rambouillet; az utóbbit Fallieres elődei igen szerették, mert a környékén jól lehetett vadászni. Azonban a reprezentatív költségek sokszor olyan horribilisek, hogy az elnök javadalmazása nem fedi azokat s a parlament időről-időre külön költségeket szavaz meg neki.

## KÖZGAZDASÁG.

**A gazdák és a szerb kereskedelmi szerződés.** Az O. M. G. E. mai szakosztályi ülésén napirend előtt felszólalt Dessewffy Aurél gr. és hivatkozva a szerb kereskedelmi szerződés dolgában beállott helyzetre, indítványozta, hogy a szakosztály ezuttal is jelentse ki hogy a Balkán-államokkal csak oly szerződést tartanak a gazdák elfogadharónak, amely állategészségügyi egyezményt nem tartalmaz. A szakosztály az indítványt egyhangulag határozattá emelte.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Szunyog-por.** A moszkitosz, szunyog stb. csipése ellen port használhatunk, melylyel az arcot és a kezét behintjük, mintha rizspor lenne. Ot rész cucalípt-olajat, 10 rész finomra tört szabókrétát, 85 rész rizskeményitöt összekeverünk. Ez a por nem ártalmas a bőrre és a rovarokat távol tartja.

**Penészes tonta.** A tonta nem igen ér rá megpenészedni rendes körülmények közt a mai korunkban, de néha faluhelyen a vendégszobába állított tonta megpenészedik és ki kell önteni. Ez sohasem történik meg, ha egy csepp kreozot-ot töltünk a tontás palackba.

## Ingtatlanok forgalma.

Steier János és neje Müller Margit veszik a debreceni 9285. sz. tjkvben foglalt 200 négyszögöl ujosztású földet Tancsovics Mátyás és nejétől 560 kor.

Nagy Mihály és neje Szabó Juliánna veszik a debreceni 1812. sz. tjkvben foglalt 8 hold 700 négyszögöl ondódi földet Kis István és társaitól.

Grósz József és neje Rosenfeld Géza veszik a debreceni 335. sz. tjkvben foglalt Csillag-utca 36. sz. házat Debreceni Lajosné Hoffer Irmától 7000 kor.

Balajti Elek és neje Geréb Mária veszik a debreceni 3965. sz. tjkvben foglalt 976 négyszögöl Homok-kerti szőlőt Süvöltő Sándorné Geréb Erzsébettől 2000 kor.

Abuczki Mihály és neje Bagi Juliánna veszik a debreceni 9229. sz. tjkvben foglalt 2 hold 563 négyszögöl ujosztású földet Bőszörményi István és neje Mónus Juliánától 2000 kor.

Özv. Steier Mihályné Rózenfeld Regina veszi a debreceni 5621. sz. tjkvben foglalt Nyugati-utca 34. számú házat Izsák Gyula és nejétől 8400 kor.

Ménos Mihály és neje Lőrinczi Eszter veszik a pusztai kishegyési 74. sz. tjkvben foglalt 22 hold 1097 négyszögöl tanyaföldet Kis Istvánné Lőrinczi Juliánna és társaitól 21000 kor.

## CSAK OLY OTTHON-

ban található fel a családi tűzhely boldogsága, ahol a gyermekek egészségesek és erősek. A legjobb szer gyermekek egészségének fenntartására a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely a legfinomabb norvégiai gyógycsukamájolajból készült alfoszorsavas méz és nátron hozzáadásával. Ahol SCOTT-féle ELULSIÓ használatban van, ott gyenge, beteges és növéskben visszamaradt gyermekeket nem találhatni. Minden gyermek előszeretettel veszi, mert a SCOTT-féle EMULSIÓ kellemes, édes ízű és a leggyengébb gyomru gyermek által is megemészthető.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

**Kapható minden gyógyszerárban**

Ezen lapra való hivatkozáskor 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDA I EMIL  
„Városi gyógyszerár”  
BUDAPEST, IV. Váci-utca 34-50  
eredeti füveg ára 2 kor. 50 fillér.

## Olga.

(Folytatás.)

Késő éjjel, mikor már minden csendes volt a házban, összeszámlálta-pénzét. Négyezer korona volt. Azt a kis kézi táskájában helyezte el.

— Most már minden rendben van!

Csengetett. Egyszer nem volt elég. Többször kellett, amíg a szobaleánya felébredt.

— Parancsol a nagyságos asszony?

— Teát csinálj.

— Igenis.

A leány menni akart. De a szép asszony visszahívta.

— Megállj csak Lina.

— Parancsoljon.

— Az imént zajt hallottam. Ki járt itt? ...

— Itt? Senki! ... Téved a nagyságos asszony. Én elég ébren alszom, de nem vettem észre a legkisebb zajt sem.

— Jól van! Mehetsz! Akkor hát csak képzelődés volt az egész. Én azt hittem, hogy járt itt valaki.

A leány távozása után a szép asszony örvendezett azon, hogy a leány nem tud semmit. Csak erre volt kíváncsi. Hiszen így mindent nagyszerűen elintézt.

(Folyt. köv.)



# Hubert Pezsgő

ALAPÍTATOTT 1825.

12775—1905. tkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Balog és Vértési debreceni bejegy. cég és csatlakozott tsa végrehajthatóknak, Lada István debreceni lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén lévő Debrecen szab. kir. város belterületén fekvő a debreceni 5705. sz. tjkvben A + 1 sor 531. hrsz. alatt felvett, felerészben Lada István végrehajtást szenvedett, másik fele részben pedig Lada András és kiskoru Lada Erzsébet nevén álló az 1881. évi LX. t. c. 156. § c pontja értelmében egészben elárverezendő ház és udvar telekre 1096 koronában exennel megállapított kikiáltási árban az ujabbi árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906. évi február hó 5-ik napján délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverelni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 109 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság Debrecen, 1905. december 16-án.

**Bolvány,**

2050

kir. távszéki bíró.

Szám 20 erdh. 1906.

## Közeladási hirdetmény.

Kitünő kő utkavicsolásra és kut építésre, gránit, rhyalith és igen jó építkezési kő, mésztuff, kapható az alatt jelzett hivatal kezelése alá tartozó két kőbányában. Kivánatra mintakövek bérmentve küldetnek.

Sárköz, 1906 január hó 11-én.

**Báró Vécsey László**

2030

Sárköz uradalmi erdőhivatala.

47 kiló volt



Dr. Gera Attila volosznai ur, aki a tüdővészből ennyire kigyógyult a Castillio fenyőszörpötől és megízott a Hipophosphát szörpötől. 120 kiló lett.

## TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetőt svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszörp”. Eryhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 füveg 2 kor. 40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolín” pirulák 1 doboz 4 kor. Vércsagányok, sápkórosnók, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, kik meg boldílik egy kis dolag után a jártányul erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük lesoványodott gyengék, kik hízni, erősödni kívánnak használják a „Syr Hypophosk. Co. Kun” neve vértadó szörpöt. 1 füveg 2 kor. 40 fill.

Matild örém, Matild arokemős, Matild szappan, aropor, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár Török J. Budapest. Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

**KUN ISTVÁN gyógyszerész,**

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmetique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben B.-pesten.)

Hajdúszováton, Debrecen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzáim intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

KÉT FEKETE SZEMŰ levele van a kiadóban.  
SZERÉNY igények címen levél van a kiadóban  
BARNA MENYECSKE levelét kérem átvenni.  
TIBORCZ, levelét miért nem veszi át?

**Ajánlat.**

CSEMEGEALMÁT, válogatott ranette, batul, ponik, törökbálint, szercsike, eperpogácsa és bóralmából vegyesen, ötkilós postakosárral 4 koronaért, tizkilóssal 7 koronaért; rétesalmát tizkilós postakosárral 5 koronaért; fajtiszta körtét ötkilós postakosárral, hardenpontvajonc, Ferdinánd vajkörte és szagos császárkörtét vegyesen 6 koronaért; mézédés magyar szőlőt 6 koronaért; vérpáros narancsot 3-30 koronaért; messinai fajnarancsot 2-20; óriás jaffanarancsot 2-50 koronaért; mandarint 3-20 koronaért; citromot 2-20; karfiolt 2-60; római maronit 2-40 koronaért, valamennyit ötkilós postakosárral díjmentes csomagolással szállít Bunetto Malvina gyümölcs-kivitele, Budapest, Csömöri-ut 26.

BETHLEN-u. 20. sz. alatt 7 szobából álló utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. 4605

A HADHÁZI határba 45 hold föld haszonbérbe kiadó, fél óra járás a hadházi állomáshoz. Értekezhetni lehet Arany János-u. 26. 4603

FEHERNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házhoz, esetleg betűhímzést, gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4525

A LEGJOBB ÓRAK legszolidabb ékszerrek egyszerűtől a legdrágáig, valamint órajavítások leg-olesőbban Kurian Gyula mű-órásnál Debreczen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

KERESKEDELMI vállalathoz ügyes utazók kerestnek. Cím a kiadóban. 4614

ALMA szép és jóminőség kapható Simonffy-u. kis piac. 4620

KOSSUTH-UTCA elején egy áruhelyiség azonnal kiadó; alkalmas napi forgalmas cikkek kicsinyben árusítására. Értekezhetni Kardos László üzletében. 4615

**Kereslet.**

EGY ügyes pénztárnok, ki a könyvelésben is teljes jártassággal bír, azonnali alkalmazást nyerhet. Cím a kiadóban. 4595

MAJUSRA keresek egy 3 vagy 4 szobás lakást vagy egész házat bérelni. Ajánlatok „Május” címre a szerkesztőségbe címzendők. 4514

ARANY János-utca. 57. sz. háznál egy nagyobb szobás utcai lakás május 1-re kiadó. 4589

VINCELLÉRT keresek. Nős, gyermektelen — a szőlészet és majorság minden ágában jártas legyen. Luszti borüzlete Piac-u. 73. 4621

FIATAL fűszerkereskedő felvétetik Mogyoróssy Győző üzletébe Rákóczy-u. 45. 4620

**Eladás.**

ELADO a Rakovszky-utcában két kisebb ház. Ára együtt 2700 frt. Terheli 900 frt. Bővebbet Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. 4618

ELADO egy szép ház a Bercsényi-utcában ára 3800 frt. Terheli 1500 frt. Bővebbet Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. 4612

ELADO 8 hold fekete prima szántó, jó tanya épület a Varga-utcai dűlőben. Ára 4000 frt. Terheli 1200 frt. Bővebbet Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz. 4611

CONCERT-FONOGRAF, mellyel felvételeket is lehet eszközölni, nyolcvan darab válogatott mesterhengerrel olcsó áron eladó. Cím a kiadóban. 4608

ELADÓ jövedelmező szép ház a Csapó-utcában. Ára 5000 frt. Teher van rajta 2500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. 4637

**FRANCZIA-  
FLANELL**

47 krajcár.

Mosó **Bársony**

44 krajcár.

**Bosznay J. és Társa**

divat- és szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

Valódi karlócai  
**rácztörmös**  
1 üveg 75 kr.

**KONTSEK GÉZÁNÁL**

Főüzlet: Kossuth-utca.

Fióküzlet: Csapó-utca.

**Farsangra!**

A legújabb mesalin és pongeselymek, Báli kelmék, crepek, Cristalin és Batisztok minden színben. — Ujdonság. Egyes himzett ruhák, különböző ruhadíszek, szalagok, legyezők, báli keztyűk, harisnyák. — Urak részére a legfinomabb galérok minden fazonban, ingek nyakendők.

a legelőnyösebben beszerezhetők.

**Kontsek Kornél,**

női és férfi divat áruházában

Debreczen Kossuth-utca 1. szám.

**Rózsa krumpli**

sárga és vegyes bab

nagyban beszerezhető

**Fazekas Kálmánnál**

Hatvan-u. 5.

**A Magyar Cirokipar**

Részvénytársaság Budapesten.

A t. gazdaközönség figyelmét felhívja azon körülményre, hogy igen előnyös feltételek mellett hajlandó

**olasz cirok**

termelésére előszerződéseket kötni egy vagy több évre. A szerződési feltételekkel, valamint a termeltetésre vonatkozó minden utbaigazítással készséggel szolgál Hajdumegyei képviselője

**Holländer Adolf és Fia**

cég

2035

DEBRECZEN, Piacz-utca 28. szám.

**Ujdonság**

**képkerekekben.**

Üzletemben a legmodernebb képkerekek készíttetnek ugymint: olajfestmények, akvarellek, krétarajzok vagy bármilyen más képekhez, tetszés szerinti kivitelben. Felhívom a t. c. vevőközönségnek a kirakomban kiállított rámák megtekintésére becses figyelmét.

**Pongrácz Géza**

papírgyári raktára

a Bika szálloda mellett.

**1906 Farsangi idényre**

ajánljuk a legdivatosabb báli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

**Szabó Lajos Fiai**

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debreczen, Rózsater.